

Клачкова Светлана Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Современные проблемы тайны усыновления

Аннотация. Статья посвящена вопросу сохранения тайны усыновления в РФ. Выявлены отдельные проблемы необходимости раскрытия данной информации для решения жизненно важных вопросов усыновленных (удочеренных).

Ключевые слова: тайна усыновления, защита личной информации, уголовное преследование, право ребенка на семью, усыновитель.

Одним из важных и очень спорных элементов процедуры принятия усыновляемого ребенка в новую семью является проблема тайны усыновления. Наличие данного понятия в правовом поле сложной и многогранной процедуры усыновления вносит значительные коррективы и изменения в значение ее проведения и наступления возможных последствий.

Понятие «тайна усыновления» существует в мировой юридической практике уже достаточно давно. Во многих странах данный институт получил широкое распространение и достаточно сильно развит. В ряде стран Европы и США действует так называемый открытый принцип усыновления (удочерения), так как обеспечение тайны противоречит международным конвенциям, касающихся защиты прав детей.

В ряде других стран, в перечне которых расположилась и Россия, утверждено мнение, что необходимость сохранять тайну усыновления оправдана.

Между тем, одни исследователи говорят о необходимости сохранения тайны усыновления с целью обеспечения стабильного и спокойного воспитания ребенка в приемной семье. Так, например, согласно мнению Ткаченко Т.В. тайну усыновления надлежит сохранять:

1) в отношении ребенка, усыновление которого произошло в раннем возрасте;

2) в отношении окружающих с целью обеспечения интересов усыновителя и усыновленного [5, с. 98].

За необходимость сохранения тайны усыновления высказывается и Н.В. Летова, отмечая, что разглашение такой тайны зачастую наносит психологическую и моральную травму усыновленному [3, с. 132-133]. Согласно мнению Н.Г. Кеповой тайну усыновления необходимо сохранять для создания подлинно родственных отношений между усыновителями и усыновленным ребенком [2, с. 116]. Похожей точки зрения придерживается и Г.М. Садеева [4, с. 23].

Другие авторы заявляют, что сохранение тайны усыновления есть не что иное, как пережиток прошлого и настаивают на внесении изменений в действующее законодательство.

По мнению М.В. Антокольской сохранение тайны усыновления в отношении усыновленного ребенка – это устаревшая позиция. Поэтому, по достижению совершеннолетия, ребенок должен получить право на доступ ко всем сведениям, которые касаются его, в том числе и к сведениям об усыновлении [1, с. 324].

В первую очередь, следует отметить, что тайна усыновления не является обязательной частью процедуры усыновления (удочерения). Присутствует возможность, так называемого, «открытого усыновления». При его осуществлении ребенок сохраняет возможность контактировать с кровными родственниками, становясь ребенком других людей (усыновителей). Однако данный вид усыновления, конечно, в основном используется при усыновлении (удочерении) детей, которые являются достаточно взрослыми.

Сами усыновители также имеют право на раскрытие перед своими подопечными истинной сути их родственных отношений. В соответствии с практикой, ребенок рано или поздно узнает, что был усыновлен, и, соответственно, просит усыновителей рассказать о биологических родителях. Также, Г.М. Садеева отмечает, что подчас психолого-педагогические либо же моральные причины не дают возможности усыновителям хранить тайну, прилагать усилия для ее сохранения [4, с. 27]. Однако правом разглашать тайну усыновления наделены усыновители и только они. Остальные лица, не имеющие отношения к возникшим в результате усыновления (удочерения) родственным связям, не вправе нарушать данную тайну под угрозой уголовного преследования.

Вообще, тайна усыновления закреплена в Семейном кодексе РФ.

Реализация тайны усыновления (удочерения) разъясняется в 6 пункте соответствующего Постановления Верховного суда РФ. В соответствии с данным пунктом, все дела, касающиеся усыновления (удочерения) ребенка рассматриваются судом в рамках закрытого заседания, включая объявление решения. То есть, разрешение проблем, связанных с данной тайной вообще не предполагает публичности, по меньшей мере, на этапах следствия и суда.

Одной из важных проблем в исследуемой в данной статье области является то, что не существует достаточно четкого определения непосредственно терминов в правовом отношении «информация ограниченного доступа» и «тайна».

Результатом такого казуса является различная трактовка тайны усыновления в пределах ее охраны со стороны закона, а также нечеткость правотворческих ориентиров в информационной сфере.

В свою очередь, данная правовая неурегулированность терминологического обоснования охраны тайны ведет к полному/частичному отсутствию либо же смешению правовых представлений о тайне у граждан нашего государства, его общественных объединений, а также у должностных лиц.

Более того, разглашение как нарушение тайны усыновления (удочерения) также не дается в четком определении, например, в отношении формы: письменной или устной.

Кроме того, тайна усыновления продолжает действовать даже по превышению удочеренного (усыновленного) лица предела развития в 18 лет, то есть, достижения по законам РФ им совершеннолетия.

В действующем законодательстве также отсутствуют разграничения по определению наказания в случае, если разглашение тайны усыновления повлекло за собой развитие психического заболевания у ребенка, которому данная тайна была раскрыта, его побег из дома или самоубийство.

Вместе с тем, зачастую возникают парадоксальные ситуации, когда раскрытие тайны удочерения (усыновления) необходимо для нормального функционирования организма, взятого в приемную семью ребенка, однако существующие постулаты закона не позволяют этого сделать без дополнительного судебного разбирательства.

Современная государственная политика в области сохранения тайны удочерения (усыновления) была дополнительно закреплена и апробирована в положениях Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 гг. Отдельные успехи осуществления данной стратегии позволили правительству утвердить план основных мероприятий на 2018–2020 годы в рамках исполнения соответствующего Указа Президента России.

В частности, в рамках рассматриваемой тематики регламентация сохранения тайны удочерения (усыновления) представлена в таких аспектах, как:

- обеспечение и защита прав и интересов детей;
- ребенок и его право на семью;
- безопасное информационное пространство для детей.

Вместе с тем, требуется особая разъяснительная работа с лицами, которые получают доступ к тайне усыновления, дабы четко очертить рамки, выход за которые будет грозить нарушителю уголовным преследованием.

Тайна усыновления подробно расписана в соответствующих правовых документах, в частности, в Семейном кодексе РФ в ст. 135-138 она рассматривается подробно, а в ст. 139 отмечается, что данная тайна особенным образом охраняется.

Каждый из участников процесса усыновления соответствующим образом информируется о необходимости сохранения данной тайны. То есть, если дело касается третьих лиц, то в их отношении запрет на выдачу сведений является оправданным

К плюсам тайны усыновления можно отнести возможность развиваться, расти и воспитываться ребенку в естественных семейных условиях, не обремененных негативными факторами из прошлого. Наличие данного действующего института позволяет также защитить ребенка от возможности и попыток найти его нерадивыми родителями и разрушить сложившиеся полноценные отношения между приемным ребенком и его приемными родителями.

К негативным моментам стоит отнести то, что раскрытие данной тайны может послужить причиной, которая:

- причинила усыновленному (удочеренному) лицу страдания нравственного/морального характера;
- затруднила воспитательный процесс по отношению к усыновленному (удочеренному) лицу;
- стала препятствием для создания полноценной обстановки в семье, где присутствует усыновленное (удочеренное) лицо;
- в результате привела к деструктивным последствиям.

Таким образом, сохранение тайны удочерения (усыновления) – это достаточно важный и сложный аспект благополучного осуществления права ребенка на семью. Несмотря на внимание законодателя к данным отношениям, законодательство в области тайны усыновления требует совершенствования.

Литература

1. Антокольская М.В. Семейное право: Учебник. М.: Юристъ, 1996.
2. Кепова Н.Г. Усыновление в системе форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей: Дис. ... канд. юр. наук. М.: Российская государственная академия интеллектуальной собственности, 2012.
3. Летова Н.В. Усыновление как приоритетная форма устройства и воспитания детей, оставшихся без попечения родителей: Дис. ... канд. юр. наук. Томск: Томский государственный университет, 2003.
4. Садеева Г.М. Усыновление как форма устройства детей, оставшихся без попечения родителей: теория и практика применения: Автореф. дис. ... канд. юр. наук. Казань: Ульяновский государственный университет, 2015.
5. Ткаченко Т.В. Усыновление по Российскому семейному праву: Дис. ... канд. юр. Наук. Ростов н/Д: Ростовский государственный университет, 1999.

© Бюллетень магистранта 2020 год № 5